

Főszerkesztő:
dr. Káldor György

MTI
MAGYAR TÁVIRATI IRDA

Felelős szerkesztő:
Baló László
Felelős kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. november 12. 6 óra -- perc

Rupprecht Olivér bűnügye a népbíróság előtt

Tó Maós/Sz/PM Bn A népbünyészség már régebben vádat emelt dr. Rupprecht Olivér, a hírhadt nyilas szerkesztő ellen. Rupprecht 1938 óta a Magyarország című lap elnökevezérigazgatója és főszerkesztője volt egyszemélyben és lapját teljesen a Szálasi-féle hungarista mozgalommal rokonszenvező szélsőjobboldali eszmék szolgálatába állította. 1939 nyarán a Magyarország a nyilas-keresztos párt és a Moskó-féle szélsőjobboldali párt hivatalos lapjaként jelent meg; majd a magyar nemzeti szocialista mozgalom hivatalos lapja lett. Rupprecht a lap felelős szerkesztőjévé az azóta már kivégzett Hubay Kálmánt, a nyilas párt vezető politikusát hívta meg, akinek irányítása mellett a szélsőjobboldali pártok vezetői a lapban állandóan "nőmet-barát", antiszemita cikkeket írtak és féktelenül uszítottak a háborúra. Rupprecht Olivér a felelősségre vonás elől megszökött. A népbíróság Hollós Olivér tanácsa távollétében tüzte ki a főtárgyalást péntek délelőttre. /folyt.köv. /

Vasárnap avatják az újjáépített debreceni gázgyárat - Borsodi szénből állítja majd elő a gázt és a kokszot -

IE/Sz/PM GP Bn A debreceni vasútállomás mellett a felüljáróról már látni az újjáépített debreceni gázgyár egyik legfontosabb épületét: a Didier-komencét. A háború alatt teljesen elpusztított gázgyár újjáépítését idén júniusban indították meg jelentős tervberuházási költséggel. A kitűzött nyolc hónap helyett öt hónap alatt építették fel. 43.000 kiló tűzálló falazó anyag, 182.500 kiló szént, és szigetelőanyag, 76.000 kiló egyéb vasanyag és a gépi berendezés - ebből áll a Didier-komence. A gáz-tartály ürtartalma 8.000 köbméter, átmérője 26, szélessége 25 méter.

Debrecenben eddig mindössze 2000 fogyasztó juthatott - az is csak a nap bizonyos szakában - gázhoz. Az új gázgyár az egész várost elegendő mennyiségű gázzal látja majd el. A két kilométer hosszú magasnyomású távvezeték a dolgozók a Szakszervezeti Tanács kongresszusi felajánlása keretében készítették el.

Magyar szén külföldi helyett

Az új gázgyár nemzetgazdasági jelentősége azonban messze túlnő Debrecen határain. Az iparügyi minisztérium irányításával ugyanis itt indítják meg azokat a hatalmas arányú kísérleteket, amelyeknek célja kimutatni, hogy melyik borsodi szénfajtát a legmegfelelőbb a gáz és a háztartási koksz előállítására.

Gázgyáraink ugyanis eddig a kokszosításhoz nagyrészt külföldi szenet használtak, mert ennek nagyobb a gáz-tartalma, mint a hazainak. A magyar szenet a kénből is csak nagy költséggel tudtuk eddig megtisztítani, pedig anélkül kokszosítani egyáltalán nem lehetett.

/folyt.köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948 november 12 6 óra 05 perc

Bognár József polgármester jelentése a főváros közigazgatási helyzetéről

Bp § Vr/Hnó Bn A főváros közigazgatási szakbizottsága hótőn délelőtti havi ülésén elsőnek Bognár József polgármester októberi jelentését tárgyalják a főváros közigazgatási helyzetéről. A jelentésben a polgármester közli, hogy a jövőben a közigazgatási bizottság fontos elvi kérdéseket is tárgyal majd. Ismerteti a jelentés, hogy a kerületi előljáróságok lakosság-tályaainak ügyfél-forgalma megnövekedett.

A polgármester októberben 197 épülmhelyre-állítási és átalakítási engedélyt adott ki, az új épülmek építésére kiadott engedélyek száma 34. Ezekkel az épülmekkel 434 lakás, 26 iroda, 14 műhely, 35 üzlet, 21 raktár és 13 egyéb helyiség keletkezik. Októberben közmunkaváltás-fizetési kötelezettségének 298.443-an tartoztak a közt. Szeptemberben közmunkaváltás címén 6.515.338 forintot fizettek be. A Borszárt személyszállítási bevétele a múlt hónapban 760.083 forinttal emelkedett, az aut-buszok bevételeinek emelkedése 2.007.754 forint volt, míg a fogaskerékű bevétele 45.656 forinttal emelkedett. Az elmúlt hónapban a Borszárt közlekedési halálozatain 9 halálos, 72 súlyos és 122 könnyűbalcsot történt.

A jelentés többi között ismerteti, hogy a demokratikus nevelést az általános iskolákban 131 uttörő csoport, 35 önközpölkör, 49 ifjúsági vöröskoroszt csoport segíti elő. A dolgozók iskoláinak száma már 22-re emelkedett. A szegénysorsu tanulók között újabban közel 16.000 darab ingyenes tankönyvet osztottak szét 80.000 forint értékben. 23 iskola-épülm új-építését fejezték be a közeljövőben.

A főváros közlekedési helyzetéről beszámolva jelenti a polgármester, hogy a kenyérelállítás zavartalan, a lisztellátás javult, javult a marhahús-ellátás is, a tejellátás változatlanul jó, gyümölcs és zöldség-felhozatal pedig bőséges. A főváros téli burgonya, hagyma és tojás-szükségletének zavartalan biztosítása céljából megkezdték a tartalékolást: a KÖZÉRT a múlt hónapban 470 vagon burgonyát rektározott el télire, a tárolt tojás mennyisége meghaladja a 15 millió darabot, megkezdték a hagyma tartalékolását is. Nagy-Budapest területére október első felében 2.656 vagon tűzifa, 13.510 vagon szén érkezett, s a közeljövőben még nagyobb mennyiségű tűzifa és szén felhozatalra lehet számítani. Októberben a közvágóhidakon 9.481 marhát, 3.691 borjut, 5.731 birkát és 4.104 sertést vágáltak le.

/Folyt.köv. /

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948. november 12.

6 óra 10 perc

/ Vasárnap avatják az újjáépített debreceni gázgyárat, folyt. /

IE/Sz/PM GP Bn Néhány borsodi szénfajtát viszont nem használhatunk tüzelésre, mert nagy hamu- és víztartalma miatt igen alacsony a kalóriaértéke. Hosszú kísérletek után azonban kitalálták a megfelelő gáz és koksz gyártására és emellett még sok értékes vegyipari mellékterméket is nyerhetünk belőle. Ugyancsak hosszú kísérletezések után sikerült elhárítani a gyártást eddig akadályozó problémákat. Most már csak olyan gázgyárra volt szükség, ahol a termelést még is lehetett indítani. A debreceni gázgyár már olyan szempontok szerint épült, hogy ott a borsodi szénből állíthatják elő a kokszot és a gázt.

Nagy jelentőségű kísérletek

A kokszosítás terén még mindig nagy feladatokat kell a magyar iparnak megvalósítania. Ezek között első: megtalálni a legtökéletesebb szénmosási eljárást, amellyel a szénben lévő hamu teljesen eltávolítható. Az iparügyi minisztérium kezdeményezésére a Műegyetem bánya- és kőműves karának tanárai ilyen irányú kutatásokat is végeznek majd a debreceni gázgyárban.

A debreceni gázgyárat november 14-én vasárnap avat-

ják fel.

Az ország teljes háztartási kokszszükségletének kielégítésére rövidesen felépítenek Borsod megyében egy újabb gázgyárat. Ez egyúttal elsőrendű gázzal látja majd el a Borsod megyei nehézipari üzemeket. /MTI/

/Bognár József polgármester jelentése...folytatás./ Bp § Vr/Hné Bn

A kerületi előljáróságok népjóléti osztályain nyilvántartott családok száma állandóan csökken, ami a gazdasági helyzet javulásának a következménye. Jelenti a polgármester, hogy a főváros és az üzemek novemberben 33.2 millió forintot fordítanak terv-boruházásokra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1948 november 12

8 óra -- perc

India népe jobb jövőjéért harcol

D/Go/Vá gs R. M. Jambhekar, az Indiai Szovjet-Barátok Egyesületének elnöke, aki esztörtökön este érkezett Budapestre, 1907-ben született Bombayben. Műegyetemet végzett s kora ifjúságától kezdve tövékeny részt vett az indiai munkásmozgalmakban. Mint a bombayi textilipari munkások szakszervezetének egyik vezetője, irányító szerepet játszott az indiai szakszervezeti mozgalomban s az angol hatóságok többször letartóztatták. Legutóbb 1939-ben, a bombayi általános sztrájk alkalmából votatták börtönbe s onnan csak 1942-ben szabadult ki.

A Magyar Távíratí Iroda munkatársának alkalma volt beszélgetést folytatni Jambhekarral, aki elmondotta, hogy az Indiai Szovjet Barátok Egyesületét 1941-ben alakították meg. Az egyesület csakhamar nagy népszerűségre tett szert, India minden nagyobb városában megalakultak a helyi szervezetek. Számos kiváló indiai költő, író és tudós tagja az egyesületnek s a szakszervezetek és a parasztszervezetek szintén a legnagyobb mértékben támogatják munkáját, amely elsősorban arra irányul, hogy a szovjet nép életét s a nagy októberi forradalom vívmányait megismertessék India népével. Az egyesület által rendezett kiállításokat a dolgozók milliói tekintették meg s az egyesület felvilágosító és ismeretterjesztő munkájával jelentős szerepet játszik a béke megőrzéséért s a háborus uszítók ellen folytatott küzdelemben is.

- Javult-e a széles dolgozó tömegek helyzete India ugynevezett "felszabadulása" óta? - kérdezzük.

- Semmivel sem - válaszolja határozottan Jambhekar. A kormány moróven olzárkózik minden gyökeres reformtól, ellenzi az államosításokat, elnyomja a szakszervezeti mozgalmat, hallani sem akar földreformról. Pedig az indiai földműves lakosság 40 százaléka ninestelen paraszt s a kis- és középparasztok is tömegesen jutnak koldusbotra a feudális nagybirtokot támogató kormány gazdaságpolitikája következtében. Az indiai tömegek körében tehát egyre nő az alkossoradás és az elégedetlenség a kormány politikájával szemben s India népe egyre inkább tudatára ébred annak, hogy csak a dolgozó rétegek szoros összefogása s a kizsákmányoló osztályok elleni következetes harcra biztosíthat számára emberibb életfeltételeket.

- Feleséggemmel együtt azért jöttünk Magyarországra - mondotta végül - hogy tanulmányozzuk a Magyar-Szovjet művelődési Társaság működését s közvetlen közeliől megismerhessük a magyar népi demokráciának szokait s a vívmányait, amelyekről már annyi jót hallottunk európai körutunk során. Meggyőződésünk, hogy hasznos tapasztalatokat viszünk majd magunkkal s azok nagyban elő fogják segíteni India dolgozó népének jobb jövőjéért nehéz körülmények között folytatott küzdelemüket. /MTI/

K.

Gyermekfosztogatók a belvárosban

Fő & Jf/b/Ko gs Az utóbbi időben egyre gyakrabban fordul elő, hogy lelketlen telvajok az utcán járó gyermekeket, iskolai tanulókat, megállítanak és agyafurt módon kifosztanak. Csütörtöki délben is a Király-utca és a Nagymező-utca sarkán Erdős Péter 9 éves olomistát, aki az iskolából tért haza, megszólította egy 16 év körüli fiatalember. Kedvesen beszélgetett vele, hogy a gyermek bizalmát megnyerje és közben egy köruti babadaltól kezdve csalta. Valami ürüggyel beküldte az üzletbe és később, amikor a kisfiu visszajött, felszólította, hogy menjen vissza, de hogy odabent fel ne ismerjék, előbb lehuzta róla kabátját és elvette táskáját. Mire a gyermek kijött az üzletből, a rablónak nyoma veszett.

Telintettel arra, hogy az utóbbi időben mindgyakrabban fordulnak elő hasonló esetek a fővárosban, a rendőrség nyomtétóan felkéri a szülőket, oktassák ki gyermeküket, hogy idegenekkel ne álljanak szóba. /MTI/

Megtalálták a Marx-téren lelt néma gyermek szüleit

Fő & Jf/b/Ka gs Hirt adtunk arról néhány nappal ezelőtt, hogy az örszemes rendőrség a Marx-téren egy 12 év körüli olhagyatott néma gyermeket talált. A lapokban megjelent hírek alapján csütörtöki délben jelentkezett a főkapitányság gyermekvédelmi osztályán a talált gyermek atyja, Schlagnüller Péter tatatóvárosi lakos. A gyermekben felismerte sajátját. Elmendatta, hogy a 12 éves Schlagnüller Lajosnak időnként köhögési láza keletkezik s ilyenkor napokra el szokott távozni hazulról. A gyermeket a rendőrség átadta szüleinek. /MTI/

A jövőheti tipusebéd-étrend

Bp & Vr/b/Ko gs A tipusebéd-étrend november 15-21-ig a következő: Hétfő: tarhényaleves, tejfelles székelykáposzta kolbásszal; kedd: debreceni lombosleves, darásmotélt; szerda: borjúhús parajfőzelékkel; csütörtök: babfőzelék egy pár bécsi virstlivel; péntek: kalvirág-leves, máksmotélt; szombat: husleves kiskocka tésztával, főtt marhahús, savanyu burgonyafőzelék; vasárnap: zöldszéles rizsleves, tejföl s gombás-szalot mekarónival. /MTI/

k.

A MADI közleménye

MABI § Ko gs A MABI a "tagsági igazolvány" könyvecskét ezentul fonykép nélkül és díjtalanul adja ki. /MTI/

Az OTI nagyjelentőségű kedvezményei a mezőgazdasági biztosítottak részére

OTI & b/Ko ME Ba Az elmúlt hetekben az OTI jelentősen megkönnyítette a mezőgazdasági dolgozók részére a biztosítási szolgáltatások igénybevételét. A havonymegbetegedések esetében az ápoláshoz szükséges tagsági időt négy hétről egy hétre, pontosabban hat munkanapra mérsékelte. Így most a hatnapos tagság alapján négy héten keresztül vehetik igénybe a mezőgazdasági biztosítottak a segélyeket. Másik jelentős kedvezmény az ipari és mezőgazdasági biztosításban eltöltött idő költségszámítása. Azelőtt az OTI a különféle biztosítási ágakban eltöltött időket csak bizonyos betegségi szolgáltatások és az öregségi járadéknak igénybevételénél számította egybe.

Az új rendelkezés szerint akármilyen szolgáltatás igénybevételkor figyelembe kell venni úgy az ipari, mint a mezőgazdasági biztosításban eltöltött időt. A mezőgazdasági munkások télen, amikor nem dolgoznak, szintén igénybevehetik a legfontosabb betegségi biztosítási szolgáltatásokat, mint az orvosi gyógykezelést, gyógyszerket, kórházi, ill. tve szanatóriumi ápolást, ha a mezőgazdasági munkaidényben legalább 13 - 18, illetőleg 25 héten keresztül biztosítva voltak. Az OTI vezetősége ezt a szükséges tagságot most 7 - 10, ill. tve 13 hétre mérsékelte. Ha a mezőgazdasági dolgozó rendelkezik ezzel a tagsági idővel, akkor tőle 4-5, illetve 6 hónapon át veheti igénybe a megjelölt biztosítási szolgáltatásokat. Végül a legjelentősebb kedvezmény a mezőgazdasági dolgozók részére a biztosítás költségszámításának emelése. A múltban a férfiak táppénze az első csoportban 5 forint 50 fillér, illetve 7 forint 15 fillér volt. Most egységesen 8 forint 80 fillér; a nők, valamint a második csoportba tartozó férfiak táppénze a múltban 3 forint 80 fillér, illetve 5 forint volt, most egységesen 6 forint 60 fillér. Hasonló emelkedés következett be az anyasági segélyeknél is. A biztosított nő anyasági segélye jelenleg egységesen 1200 forint. Ez az összeg az eddigivel szemben körülbelül 45 százalékos emelkedésnek felel meg. A biztosított feleségének fizetett anyasági segély összege szintén jelentősen mértőben emelkedett. /MTI/

S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1948 november 12. 12 óra 40 perc

Tíz kilogrammig lehet szertetesomagot küldeni Németországba

Küln & b/Ko Ba Németország szovjet megszállási övezetébe tíz kilogramm súlyig szertetesomagok feladhatók. A csomag súlydíja 1 kilogrammig 6.80, 3 kilogrammig 9.20, 5 kilogrammig 11.60, 10 kilogrammig 23.20 forint. Bővőbb felvilágosítást a postahivatalok adnak. Csak élelmiszer és ruhanemű küldhető a csomagokban, dohány és dohánygyártmányok nem küldhetők. /MTI/

/Rupprecht Olivér büntetése a bíróság előtt, folytatás/

Té & Ma/b/Ko Ba A bizonyítási eljárás befejezése után a népbíróság büntetésnek mondotta ki Rupprecht Olivért - távollétében - háborús és népellenes bűntettben és ezért életfogytiglani kényszermunkára és vagyonelkobzásra ítélte.

Az indokolásban a népbíróság megállapította, hogy Rupprechtot üzleti szempontok vezették első sorban és nem volt válogatás a különböző nyilas frakciók kiszolgálásában, ha anyagi érdekeket kívántak. A lapjában leközölt cikkek az ország lakosságának százezreit méltózták meg, faji és felekezeti gyűlöletre izgattak és a legfőkétebből uszítottak a háború mellett. Az ítélet jogerős. /MTI/

Robbantási naptár

Bp & Vr/b/Ko Ba A közeljövőben a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások: november 15-én, hétfőn 14 és 15 óra között a XI. kerületi Lágymányosi-réten, ahol másnap 16-án, kedden ugyancsak 14 és 15 óra között több robbantás lesz. November 17-én, szerdán 13 és 14 óra között helyszíni robbantás lesz a II. kerületben a Ruszti-utca 1. számú kertben, a II. Donáth-utca 11. számú házzal szemben, a XI., Kébből-uti 28989 villanyoszlopnál. November 18-án, csütörtökön 13 és 14 óra között az I. kerületben lesznek robbantások: a Mészáros-utca és az Aladár-utca sarkán, a Lovas-ut 14-18-as házzal szemben és a Tabáni-kertben, a tűzvédelmi múzeum szomban, végül november 19-én 13 és 14 óra között helyszíni robbantás lesz a II. Ady Endre-uti 9/b. számú kertben és a Nyugati pályaudvar 20. számú raktára mellett. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1948 november 12. 13 óra -- perc

Időjárásjelentés

& Ko/Ko Ba A Meteorológiai Intézet jelenti november 12-én, pénteken délben:

Az Atlanti-óceán partvidékén onyha tongori légtömegek nyomulnak északi, északkeleti irányban. Skandinávián és Finnországon keresztül viszont hideg sarkvidéki légtömegek árasztják el Közép-Európát és a Szovjetunió nyugati vidékeit.

Hazánkban esütörtökön egy-két fokkal erőssédt a nappali felmelegedés és így a hőmérséklet a Dunántul egyes vidékein 10 - 11, sőt 12 fokkal emelkedett. Az éjszaka folyamán a Duna-Tisza közének kivételével újból általános volt a fagy. Nyíregyházán mínus 5 fokot mértek. Csapadék: nem volt.

Budapesten esütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 0.2 fokkal alacsonyabb, a légnyomás napi középértéke 8 mm-rel magasabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken délben a hőmérséklet 8 Celsius fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 772 mm, alig változik.

Várható időjárás szombat estig: Mérsékelt északi, északkeleti szél. Változó felhőzet, néhány helyen, főleg keleten kisebb fűtő eső, vagy fűtő havazás. Éjszakai fagy. Többföldi reggeli köd. A hőmérséklet 5 fok körül. /MTI/

Kétszáz tanuló ingyen hangversenybérletet kap

Bp & Vr/b/Ko Ba A centenárius ünnepségeken résztvevő és közreműködő, jó munkát végző szociálisták tanulók ingyen kapnak hangversenybérletet a fővárostól. A bérletet ezekre a hangversenyekre érvényesek, amelyeket a Magyar Pedagógusok Szabad Szakszervezetének zenei tagozata rendez. /MTI/

Az iskolai uttörők felújítása

Bp & Vr/b/Ko Ba A főváros több iskolájának uttörő csapata rendszeres felújítást végez. A csapatok tagjai műsort mutatnak. A felvak lakosságának, sportdélutánokon vesznek részt s a tervek szerint viszonzásul a vidéki uttörő-csapatok meglátogatják a fővárosi csapatokat. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948 november 12. 13 óra 15 perc

Ujabb tömeges tiltakozások Mindszenty békebontó magatartása ellen

ME § Ko/Na/b/Ko Ba A miniszterelnökséghez ma is tömegesen érkeztek a táviratok és átiratok az ország különböző részeiből, amelyekben a dolgozó nép tiltakozik Mindszenty József és a fokozó reakció békebontó munkája ellen és erőlyesen kéri Mindszenty eltávolítását. Kistarcsa község képviselőtestülete határozatában megállapítja, hogy a magyar dolgozó nép békés fejlődésének lehetőségeit Mindszenty esztergomi érsek által megrendezett politikai színvetői gyűlések minduntalan gáncsolni igyekeznek. Kéri a gyűlések betiltását.

Tarnalelesz község képviselőtestülete egyhangúlag tiltakozott Mindszenty politikája ellen. Elítéli, hogy az egyház loplo alatt a szószéket és a katolikus összejöveteleket kihasználva, reakciós tevékenységet fejt ki, mely az országban nyugtalanságot idéz elő. A katolikus hívőkre gyakorolt lelki kényszer ellen is tiltakozását fejezi ki a közgyűlés.

Soltvadkert képviselőtestületi közgyűlésének átirata a következőképpen hangzik: "Mindszenty József és kikiáltja állandó reakciós támadásokat folytatnak a demokrácia és a szociális fejlődés kiépítése ellen. Támadásaikat erőlyesen visszautasítjuk, az uralmi bűntengelynek a demokrácia elleni tevékenységét nem tűrjük és velük szemben egy emberként fogunk küzdeni a reakció ellen.

Nyírbátor község képviselőtestületének közgyűlése ugyanezek foglalkozott ezzel a kérdéssel és tényként állapította meg, hogy a magyar népi demokrácia a felokozati iskolák államosításával biztosította a vallás szabad gyakorlását mellett a vallásoktatás teljes szabadságát is. Hogy a katolikus egyházzal nem sikerült békés meggyezést kötni, az nem a népi demokrácián, hanem az esztergomi érsek ellenállásán mulott. A község képviselőtestülete tiltakozik a primás minden olyan törekvése ellen, amely szószéket, templomot antidemokratikus politizálásra akarja felhasználni.

A FÉKOSZ-UPOSZ szentgotthárdi, balatonfüredi, derecskai küldött közgyűlései a dolgozó parasztság nevében tiltakoztak Mindszenty reakciós támadásai ellen, melyekkel az ország felomlódását és a béke megszilárdítását akarja megakadályozni. Hangoztatják a dolgozó parasztság határozatait, hogy Mindszenty ellenforradalmi politikáját berúcolja a szószókra is, mellyel mélyen sérti a nép vallásos érzületét. Eppen ezért kéri a kormányt, hogy vessen véget Mindszenty uszításainak.

/folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948 november 12. 13 óra 30 perc

/Ujabb tömeges tiltakozások Mindszenty békebontó magatartása ellen, folytatás/ ME § Kó/Na/b/Ko Ba

A szegedi kiskorcsodók, a szegedi államotított Lippai-Gyár Üzemi Pártszervezete, Szeged város víz- és csatornaműveinek dolgozói és számos más testület, egyesület, intézett táviratot, illetve átiratot a miniszterelnökséghez, amelyben azonnali intézkedést kérnek az egyházi reakció megfékezésére. /MTI/

A "30 éves a Komszomol" kiállítás 50.000 ^{-dík/} látogatója értékes ajándékokat kap.

ME & SH/MI/Ko Es A Muzoum-köruti járókolók csodálkozva állnak meg naponta a Nemzeti Muzoum előtt és érdeklődve nézik a Muzoum lépcsőin gyülekező fiatalságot. A felületos szemlélő azt hihetné, hogy valamilyen gyűlésre jött össze onnyi ifjú. Ez a lelkes ifjuság tanulni jött ide. Tanulni egy nagy és boldog ország fiataljaitól. A "30 éves a Komszomol" kiállítást naponta ifjumenek, diákok, rendőrök, honvédek és uttorók száza látogatják. Eljönnek ide azok a fiatalok is, akik ajándékokat készítettek a Komszomolnak és büszkőn nézegetik kiállított tárgyaikat. De vannak fiatalok, akik otthonukba hazatérve, gyorsan hozzálátnak, hogy ajándékot készítsenek a Szovjetunió példamutató ifjúságának.

Soha még ifjusági kiállítást ilyen nagy érdeklődéssel nem kísért a magyar ifjuság. A kiállítás megtolintóse után az üzemek, iskolák és egyesetek fiataljai tolonganak az egyik asztal előtt. A kiállítás vendéglönyvébe írják néhány hálás mondatot. "Munkátok, harcátok és tanítástok példaképpen áll előttünk. Ilyen ifjuság csak egy szocialista állam ifjusága lehet. Mi is igyekszünk, hogy mielőbb megvalósíthassuk hazánkban a szocializmust. Ez a kiállítás erőt ad a további harcra, hogy kipusztítsuk Magyarországon a reakció utolsó maradványait is" - írják az egyik üzem fiataljai. De még sok ehhez hasonló bejegyzést olvashatunk az emlékkönyvben, amelyek mind arról tanuskodnak, hogy a magyar ifjuság valóban példát vett a dicső szovjet ifjuságtól, annak őlgárdájától a Komszomoltól.

A kiállítás sikere óriási s az érdeklődés olyan nagy, hogy a MINSZ vezetősége a kiállítást november 20-ig meghosszabbítja. Az ifjumenek fiatalok kérték, hogy a kiállítás esti zárórát egy órával hosszabbítsák meg. A MINSZ vezetősége ennek kószségeen ologot tett. Tehát a "30 éves a Komszomol" kiállítás naponta délelőtt 10 órától este 8 óráig van nyitva. Megtolintóse díjtalan.

A látogatók száma a napokban előri az ötvenezres számot. A kiállítás 50.000-dík látogatójának a MINSZ értékes ajándékokat ad. /MTI/

B 11. kiadás 1948 november 12. 13 óra 35 perc

Vizállásjelentés

& Vá/Vá Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti:

A Duna Hofkirchennél, Strudennél, Bécs és Budapest között és Mohácsnál lefelé árad, máshol apad, igen alacsony víz-állásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 6, Budapestnél 7.4, Mohácsnál 9 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Scharding 201 cm 9 %, Aschach 148 cm 15 %, Linz 147 cm 14 %, Strudén 193 cm 14 %, Krcms 186 cm 13 %, Bécs 162 cm 11 %, Pozsony 210 cm 14 %, Orosvár 180 cm 17 %, Dinaromta 251 cm 16 %, Gönyű 132 cm 17 %, Komárom 135 cm 13 %, Esztergom 126 cm 13 %, Budapest 155 cm 13 %, Dunapentola 128 cm 13 %, Dunaöldvár 80 cm 9 %, Paks 121 cm 11 %, Baja 190 cm 13 %, Mohács 223 cm 15 %, Bozdán 72 cm 17 %, Apatin 140 cm 21 %, Gombos 168 cm 22 %, Ujvidék 117 cm 22 %, Zimony 158 cm 24 %.

Az érzékenységek a magyar Dunán: 1745 km-nél 22 dm, 1725.7 km-nél 23 dm, 1720 km-nél 21 dm, 1718.8 km-nél 22 dm, 1714 km-nél 24 dm, 1683 km-nél 21 dm, 1679.5 km-nél 23 dm, 1670 km-nél 20 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 54 cm 8 %, Győrnél 156 cm 17 %. - A Dráva Zákányánál 114 cm 33 %, Barcsnál 215 cm 43 %, Drávaszabolcsnál 280 cm 61 %.

A Tisza Tiszabecsnél apad, másutt árad, Vásárosnamény és Tiszafüred között alacsony, másutt igen alacsony víz-állásu. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 6, Tokajnál 7, Szolnoknál 6, Szegednél 9 Celsius fok. A mai tiszai víz-állások: Tiszabecs minus 26 cm 15 %, Vásárosnamény 50 cm 25 %, Tokaj 81 cm 25 %, Tiszafüred minus 12 cm 21 %, Szolnok minus 80 cm 15 %, Csongrád minus 106 cm 19 %, Szeged minus 45 cm 17 %, Zenta minus 45 cm 13 %, Titel 112 cm 23 %.

A Szamos Csongornál 62 cm 19 %. - A Bodrog Sárospataknál 94 cm 14 %. - A Sajó Bányánál 32 cm 11 %. - A Hernád Hidasnémetinél minus 10 cm 6 %. - A Berettyó Berettyóújfalunál minus 114 cm 4 %. - A Körösök Körösszakállinál 25 cm 20 %, Békénél 60 cm 19 %, Gyománál minus 40 cm 7 %. - A Maros Makónál minus 28 cm 5 %. - A B-lton Siófoknál 67 cm 62 %. /MTI/

Tankönyvkiadó Nemzeti Vállalat létesül

VKM & SH/Mi/Ko Ba A minisztortanács tankönyvkiadó nemzeti vállalat létesítését határozta el. A Tankönyvkiadó Nemzeti Vállalat a vallás- és közoktatásügyi miniszter felügyelete alatt fog működni. /MTI/

K

B 12. kiadás 1948 november 12. 13 óra 50 perc

Élénk zenei élet Győrben

VKM & SH/SH/Ko gs A győri Filharmonikusok zenekara élénk zenei tevékenységet folytat. November 8-án tartották második hangversenyüket, dr. Kiss Lajos zeneigazgató vezényletével és Mihály Ferenc gondorkaművész közreműködésével. A műsoron Brahms, Schumann és Beethovenművek szerepeltek. A győri zenei élet fejlettségére jellemző, hogy az Állami Zenéi Konzervatóriumba 700-nál több növendék iratkozott be. /MTI/

Több mint egyharmad a valószínűsége annak, hogy a talált tárgy visszakörül jogos tulajdonosához

Fő & Jf/Sk/Ko gs A főkapitányság igazgatásrendészeti osztálya közli:

A nagyközönség a tapasztalat szerint alig ismeri az elvesztett és talált tárgyak körüli eljárást. Ez az oka, hogy a rendőrségen szántalan olyan talált tárgy halmozódik fel, amelyeknek tulajdonosai nem jelentkezték. Ezért az igazgatásrendészet szükségsgnek tartja a nagyközönség tudomására hozni az alábbiakat:

Ha valaki elvesztett valamely tárgyat vagy értéket, az elvesztés tényét naponként délután 4 óráig jelentheti be a főkapitányság panaszfelvívó irodáján, délután 4 - 8 -ig pedig a főkapitányság központi ügyeletén, vagy bármely kerületi kapitányságon, vagy az igazgatásrendészeti ügyosztályon /IV., Vörös Pálné-utca 24./ Okmány elvesztése esetén annak példása oéljából a bejelentés tényéről a bejelentő igazolást kap. Mindenkinek jól felfogott érdeke, hogy a bejelentést el ne mulassza, mivel a talált tárgyak jelentős részét beszolgáltatják a megtalálók. A múlt hónapban 360 talált tárgyat szolgáltatottak be és 960 elvesztést jelentettek a rendőrségen. Ez azt mutatja, hogy több mint egyharmad a valószínűsége annak, hogy a talált tárgy visszakörül jogos tulajdonosához. Nemjelentkezés esetén a megtalálástól számított egy év és egy nap leteltével a megtalálónak birtokigénye nyílik a talált tárgyra, illetőleg értékre. /MTI/

k.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1948 november 12. 14 óra 40 perc

Kényszermunkára ítélték a kivégzett Gera "pártépítésvezető" helyettesét

T8 & UL/b/Ko Bn A népbíróság dr. Bálint-tanácsa pénteken tárgyalta dr. Bálint Lajos szegedi ügyvéd háborús és népellonos bűnügyét. Bálint 1939 óta tovékonykodott a hungarista, majd később a nyilas-keresztcs pártban, 1944 októberében pedig a "Hűség Házában". Gera György, az azóta kivégzett nyilas "pártépítésvezető" helyetteseként működött.

A népbíróság kényszermunkára ítélte Bálintot, amelynek legrövidebb idejét nyolc évben szabta meg. /MTI/

Magyar nagyzenekari-mű bemutató a Zeneakadémián

VKM & SE/SH/Ko gs A centenárius év jelentőségének kidomborítása érdekében a miniszterelnökség centenárius ügyosztálya, a Művészeti Tanácsal karöltve, megbízást adott több neves zeneszerzőnek nagyzenekari művek komponálására. A már elkészült nagyzenekari művek első bemutató hangversenye november 22-én lesz a Zeneakadémia Főiskola nagytermében. Közreműködik a Székesfehérvári Zenekar, Somogyi László vezényeléstől. /MTI/

Felhívás

F8 & JI/Sk/Ko Ba A főkapitányság igazgatásrendészeti ügyosztálya /Voros Pálné-utca 24./ felhívja mindazokat az italmörésongedőlyosokot, akik az 1948 évre járó kiszállási és szemledijak helyotti kételcző évi átányösszeget nem fizették be, vagy a befizetett igazoló esokk-szolványt nem mutatták be, a törvényes követkozmények terhe mellett 8 napon belül tegyenek ologet a kételczettőségüknek. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1948 november 12. 15 óra -- perc

Az upesti gyárak termelését és a dolgozók ellátását olcsóbbítja az upesti ipari kikötő új raktárépülete

N1/KF/Ko Gp Bn A háboru olpusztította az upesti kikötő raktárépületét is. Ezért az upesti gyárak és a város dolgozói részére hajón szállított árukat a csopoli szabadkikötőben kellett mostanáig kirakni és onnan olhozatni, ami totomos szállítási költséggel járt. A hároméves terv keretében 600.000 forintos költséggel felépítették az új raktárépületet, amelynek befogadóképessége sokkal nagyobb, mint a régió volt: két hosszú vonat rakománya fér ol benne. Az új raktár korszerű, vasbetonvázas építmény, az irodahelyiségek mellett mosdóhelyiség hideg-meleo vízzel és öltöző szolgálja a dolgozók kényelmét.

Az új raktárépületet pénteken délben avatták fel. Az építmunkások nevében Král Rezső méltatta az új alkotás jelentőségét, majd dr. Kovács Kálmán miniszteri osztályfőnök Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter üdvözlötét tolmácsolta. Rámutatott, hogy amíg nem volt meg az a raktárépület, az upesti gyárak olostok az olcsó viziut lehetőségétől és ozzol a termelés olcsóbbá tételétől.

Pál Henrik vezérigazgató, a MFTK nevében átvette az új raktárépületet.

Döbrentei Károlyné Ujpest polgármestere hangoztatta, az az új raktárépület nemesek az upesti üzemek termelővényeit olcsóbbítja, hanem Ujpest dolgozóinak érdekeit is szolgálja. - Ujpest dolgozói - mondotta - őszinte köszönettel adóznak Magyarországo első ölmunkásának, Gerő Ernőnek ozzért az újabb alkotásáért.

Végül az építésben résztvett ötven dolgozónak átadták a Gerő Ernő miniszter által adományozott emléklakottakat. /MTI/

Kultuszminisztériumi hírek

VKM & b/Ko ME Bn Vida Mária rajztanár és grafikus, aki két évig a Szovjetunióban ösztöndíjjal tanulmányokat folytatott, most örkozott-haza. Vida Mária a Tifliszi-ogyotomon a magántanári képesítésnek megfelelő művészettörténeti kandidátust szerzett. Ő az első magyar nő, aki a Szovjetunióban kandidátusi címet szerzett.

xxx

A nemzetiségi tankönyvek kiadására olírányzott egymillió forint keretében októberben 160.000, novemberben 200.000 forint öszzeget fordított a kultuszminisztérium a dólsláv, román és szlovák nyelvű általános-iskolák tankönyveinek kiadására. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1948 november 12

15 óra 30 perc

Fiatalfilmirők munkaközössége Prágában - A csehszlovák követség sajtófogadása

Mó/Sk/Hné Bn A budapesti szlovák követség a csehszlovák filmek magyarországi bemutatása alkalmából pénteken délelőtt sajtófogadást rendezett. Horváth Iván csehszlovák követ vezetőjében rámutatott, hogy a csehszlovák filmek magyarországi bemutatásának igen nagy jelentősége van a magyar-csehszlovák kapcsolatok szorosabbá tételénél. A csehszlovák filmeknek keresztül ismeri majd meg a magyar nép a cseh és szlovák népet.

- A "Bugnak a tárnák" című csehszlovák film, mely most kerül Budapestre bemutatásra, a velencei Biennalen első díjat nyert, - mondta a csehszlovák követ. Meg vagyok győződve, hogy ez a film eljut a magyar dolgozó nép szívéhez.

Dr. Ladislav Kalina, a csehszlovák állami filmipar szlovákjai szektorjának művészeti igazgatója hangsúlyozta, hogy a múltban a tőkésok között lévő cseh filmgártás hűségeseen kiszolgált az imperialista érdekeket. 1945-ben, követlenül a felszabadulás után, az egész csehszlovák filmipart államosították. Ennek köszönhető, hogy a csehszlovák filmek ma már a haladó, realista kultúra terjesztői.

- Miután a dícsőséges Szovjet Hadsereg felszabadította hazánkat - folytatta Kalina - szinte semmiből fejlesztettük ki filmiparunkat olyanná, hogy ma már Prágában tízannyi hatalmas filmstúdió van, mintegy 2.000 ember dolgozik és Pozsonyban most építjük a nagy, két termos filmgérentát.

- Az állami filmvállalatok egyes iréket rendszeres havi fizetéssel alkalmaznak, hogy ezeken filmszeminariumok irásánál egyéb gondjuk ne legyen. Az iréket a filmtónák szerzésére a nép között küldjük, bányászok, gyármunkások, parasztek között.

- Prágában a fiatal irékek külön munkaközössége van. Ezek a munkaközösségek együtt rendezik és írják a filmeket.

- Filmszeminariumokat tartunk, hogy ezeken neveljük a közönséget a haladó filmek ismeretére. Prágában úgyszólván állítottuk az "igényes nézők" moziját. Ebben a moziban csak egészen kiváló reprisfilmek kerülnek műsorra.

- Sokat tanultunk a szovjet filmgártástól, minthogy a "Kővirág"-ot és még számos szovjet filmet Prágában a mi stúdióinkban játszották. Filmgártásunk továbbfejlesztésénél irányt mutató példaként a szovjet film áll - fejezte be beszédét dr. Ladislav Kalina./MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1948 november 12

15 óra 55 perc

Minisztertanács

ME & b/Hné Bn A kormány Dinnyés Lajos miniszterelnök elnökletével pénteken reggel minisztertanácsot tartott.

A miniszterelnök előterjesztésére hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy a miniszterelnök dr. Mihályfi Ernő miniszternek a köztársasági elnök elnöki hivatalának vezetéséről törvényt lemondása folytán előterjesztést tegyen dr. Mihályfi Ernő miniszternek állásától való felmentése és Kállai Gyula országgyűlési képviselőnek az elnöki hivatal vezetésévé való kinevezése iránt.

A belügyminiszter előterjesztésére hozzájárult a minisztertanács ahhoz, hogy a Nagy-Budapest területén lévő önkormányzatok törvényhatósági bizottságai, illetve képviselőtestületi tagjai és póttagjai megbízatásának 1949 december 31 napjáig való meghosszabbítása iránt törvényjavaslatot nyújtson be az országgyűlésnek.

Az iparügyi miniszter előterjesztésére az ipari vállalatok üzemi egységének megővéséről szóló kormányrendeletet. A rendelet szerint gyáripari vállalat termelési /üzemi/ egységét csak az illetékes miniszternek, az Országos Törvénnyel Hozzájárulással adott engedély alapján szabad megbontani. A tilalom ellen vétéskor szemben a rendelet szigorú büntetéseket állapít meg.

A kereskedelem- és szövetkezetügyi miniszter előterjesztésére szabályozta a kormány a rizstermelést előmozdító hozzájárulást, továbbá a rizstermeléses és üntözőeszes gazdálkodással kapcsolatos egyes kérdéseket.

Az igazságügyminiszter előterjesztésére hozzájárult ahhoz, hogy a büntetőtörvények egyes fogvatékosainak megszüntetése céljából törvényjavaslatot terjesszen az országgyűlés elő. A törvényjavaslat a hivatali titok megsértésének a tiltott határát lépés előmozdításának szigorúbb megbüntetését tartalmazza.

A honvédelmi miniszter előterjesztésére hozzájárult ahhoz, hogy a katonai titok tekintetében elkövetett hűtlenségre vonatkozó hatásköri rendelkezésekről törvényjavaslatot terjesszen az országgyűlés elő. A törvényjavaslat szerint, ha a hűtlenséget katonai titok tekintetében követték el, a bünyádi eljárás az egyébként polgári bíráskodás alá eső személyek tekintetében is a katonai bíróság, közelebről a budapesti honvédtörvényszék hatáskörébe és illetékességébe tartozik.

/Folyt.köv./

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1948 november 12

16 óra 15 perc

/Minisztortanács, folytatás. ME & b/Hné Bn

Hozzájárult a minisztortanács ahhoz is, hogy a honvédelmi miniszter honvéd-kollegiumot állítson fel. A kollegium célja, hogy a hadsereg részére biztosítsa mindazoknak a személyeknek a kiválasztását, kiképzését, ellátását, akiknek a honvédségi szakszolgálat ellátásához felelőségi végzettségre van szükség. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1948 november 12

16 óra 50 perc

Ötévi börtönrre ítélték egy volt MUSZ szolgálatvezetőt

Tó & UL/Sz/Hné Bn A népbíróság László-tanácsa ötévi börtönrre ítélté Ferenczy Istvánt az egyik kisegítő munkásszázad kogyetlenkodó volt szolgálatvezetőjét. /MTI/

Üdülőt kaptak a munkaképtelen bányászok

SzK/Go/Hné Bn A fejfőrmogyei Mór községben a népjóléti miniszter és a Szakszervezeti Tanács képviselői egy volt főldesuri kastélyt teljes berendezéssel adták át a bányászszakszervezetnek. A négyholdas parkban felvő 11 szobás kastélyban munkaképtelen bányászok részére rendeznek be üdülőt. Ebben a kastélyban indítja meg a bányászszakszervezet szakszervezeti iskoláját is a szakszervezeti tagok elméleti továbbképzésére. Az épület bányászok állították helyre, munkájukon kívül pénzzel és nyersanyaggal is hozzájárultak, hogy munkaképtelen elagott bányásztársaik üdülőt kaphassanak. /MTI/

Az Aranyellenőrző Bizottság közleménye

ME § /Hné Bn Több esetben előfordult, hogy aranytárgyakat magánosoknak zálogba adó személyek, illetőleg azok, akik az aranytárgyakat zálogba elfogadták a bírósági tárgyaláson azzal védekeztek, hogy nem volt tudomásuk arról, hogy aranytárgyak elzálogosítását jogszabály tiltja. Az Aranyellenőrző Bizottság ezért nyomatékosan felhívja a figyelmet, hogy aranytárgyakat kizárólag az Állami Zálogház és Árverési Csarnok N.V. zálogházaiban szabad elzálogosítani. Más helyen történő elzálogosítás az említett rendeletben foglaltak alapján 10 évig terjedhető fegyházzal, hivatalvesztéssel és a politikai jogok gyakorlásának felfüggesztésével büntetendő. Esonlóan büntetendőek azok is, akiknélkül, hogy ékszeripar gyakorlására jogosító iparigazolványuk lenne, aranytárgyakat magánosoknak eladnak, vagy magánosoktól vásárolnak. Magánosok aranytárgyalat csak megfelelő iparigazolvánnyal rendelkező ékszerészektől adhatnak el és csak megfelelő iparigazolvánnyal rendelkező ékszerészeknél vásárolhatnak. Ez alkalommal felhívja az Aranyellenőrző Bizottság a figyelmet arra is, hogy az utóbbi időben lakosságban egyéni jogszabályi tilalom ellenére 30 grammal súlyosabb aranytárgyakat állítanak elő és hoznak forgalomba. Ezek az aranytárgyak - minthogy a Magyar Nemzetfőnhitelcsú Hivatal 30 grammal súlyosabb aranytárgyakat nem is főnjelmez - esaknem kivétel nélkül az előirtánál nagyobb /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás 1948 november 12 17 óra 05perc

/Az Aranyéletért Bizottság közleménye, folytatás./ ME & Go/Hné Bn

szinanyagot tartalmaznak és hamis fémjellel vannak ellátva. Saját érdeklődésben mindenki vizsgáltsa meg tehát a Magyar Nemesség-hitelesítő hivatalnál vásárlás előtt a 30 grammal súlyosabb aranytárgyakat, mert ellenkező esetben súlyos károsodásnak teszi ki magát./MTI/

A legjobb erdőgazdaságnak vándordíjat ajánlott fel a MALERD

ME & Go/Hné Bn A MALERD igazgatóság értesítette az OMTVI-t, hogy az erdőgazdaságok termelési versenyében a legjobb gazdaság jutalmazására vándordíjat ajánl fel.

Az Országos Mezőgazdasági Termelési Verseny Iroda ítéli oda a tavaszi erdőgazdasági versenyben legjobb eredményt elért gazdaságnak a "Legjobb erdőgazdaság" címet és a MALERD fela-jánlott vándordíját.

Az az erdőgazdaság kapja meg majd a vándordí-ját, melynek versenyző dolgozói legtöbbet tettek az erdőítés sike-réért, a magyar erdőgazdaság fejlesztéséért, az az erdőgondnokság, a-mely eseményekérti versenymunkájával, az erdőtelepítési munkákkal a legtöbbet tette az erdő fejlesztéséért, amelyik a versenyben a legjobbban tudta fokozni a szarva-kihozatait és, amelyik a szállítá-si tervet is tükéletesen teljesíti. Az OMTVI minden évben a legjobb termelési versenyeredményt felmutató erdőgondnokságnak a "Legjobb erdőgondnokság" címet adja díszoklevél kíséretében.

Ez az Erdőgondnokság kapja a MALERD vándor-díját. /MTI/

A mezőgazdasági termelési verseny a kialakuló új parasztság tényleges tömegmozgalmává vált

ME & Go/Hné Bn A tavasszal megindult mezőgazdasági termelési versenyben három és félmillió mázsa búzával termelt többet, megkétso-rozta a tengeri termelést és megháromszorozta a burgonyatermelést a versenyben dolgozó parasztság.

A mezőgazdasági termelési verseny egyik döntő tényezője volt 1948-ban az elért termés eredménynek. A versenyeredés most folyik a tavaszi mezőgazdasági verseny kiértékelése. Már most megállapítható, hogy az idei átlagtermés, ha nem is éri el minden-ben az 1930-39-es átlageredményeket, hatalmas emelkedést mutat az 1947-es évhez viszonyítva./Folyt.köv./

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás 1948 november 12 17 óra 35perc

/A mezőgazdasági termelési verseny...folytatás./ ME & Go/Hné Bn

Ez az eredmény nem utolsó sorban annak köszönhető, hogy mezőgazda-ságunkban is megindítottuk a termelési versenyt és dolgozó paraszt-ságunk a verseny kezdetében jobbat és többet akart termelni s a ter-mények jó megművelésével elérte, hogy több terményben a holdankénti átlag túlhaladta a fenti évek átlagát. A rozs 12,1 százalékkal hozott többet, a tengeri.

Még nagyobb az emelkedés a burgonyában, melynek hol-dankénti átlagtermése 38,4 százalékkal magasabb, mint a háború előtti átlag. Mindezt csak gondos és tervszerű munkával lehetett elérni, amelyek külön-külön részletesen szerepelnek a tavaszi versenypontok között. Ha a többi terméseredményeket nézzük, akkor is megállapít-hatjuk, hogy minden terményféleségben lényegesen többet termeltünk, mint az 1947-es évben. Buzából például a tavalyi 11,5 millió mázsa terméssel szemben az idén csaknem 15 millió mázsa búzát termeltünk. Rozstermésünk 4,5 millió mázsaról 7,5 millióra emelkedett.

A dolgozó parasztság megértette és magáévá tette a mezőgazdasági verseny gondolatát és különösen azoknál a ter-ményeknél, melynek terméseredményét a jó és alapos talajmunkával fo-kozni lehet, megmutatta, hogy a mezőgazdasági termelési verseny a ki-alakuló új parasztság tényleges tömegmozgalmává vált.

A szánek és az emelkedő termésátlagok mögött ott van a dolgozó parasztság kemény és szorgalmas verseny munkája, a verseny helyes megszervezése.

Most, amikor a dolgozó parasztság az őszi mezőgazdasági termelési versenyben dülöként vivja a harcot a ku-látság szobotáza ellen, megmutatkoznak azok a tapasztalatok és e-redmények, melyeket a tavaszi versenyben szerzett. Az őszi szántási-és vetési útmentőv pontosabb végrehajtásával versenyző parasztságunk biztosítja a dolgozó nép jövő évi kenyérét. /MTI/

Helyreigazítás

Kö/Hné/Hné Bn A eszlovák követség mai sajtófogadásáról szóló tudásításunk /B. 15. kiadás/ helyesen így kezdődik:

A budapesti eszlovák követség a eszlovák filmek stb./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1948 november 12 18 óra -- pore

Dr. Szabó Lajos, a MUNE volt elnöke újból a népbiróság elé került

Tó & Ul/Sz/Hné Bn Bojta Béla dr. elnöklése mellett foglalkozott a NOT jogegységi tanácsa dr. Szabó Lajos, a hírhedt MUNE egykori elnöke bűnügyével. A budapesti népbiróság annakidején tízévi fegyházbüntetésre ítélte uszító beszédei és cikkei miatt. A NOT enyhébb minősítés alapján népellenes büncselekményt látott fennforogni és kétévi börtönbüntetésre mérte az ítéletet. A népfőügyész perorvoslattel élt és ennek alapján a jogegységi tanács kimondta, hogy törvénysértő volt a NOT ítélete: dr. Szabó Lajos eseteleményei súlyosabb elbírálás alá esnek és ezért megsommisította az ítéletet és új eljárást rendelt el. /MTI/

Bememlékezés

Kö/Sz/Hné Bn A Magyar-Lengyel Társaság november 14-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Bem-szobornál ünnepséget rendez az 1848-49. magyar szabadságharc örökös hadseregének fővezérére, a mindem magyar szívűbe zárt Bem tábornok emlékeztetőre és a szabadságharc kori Lengyel Légió hadbaindulása századik évfordulójának megünneplésére. Az ünnepségen beszédet mond Szabonyi Endre államtitkár, Görgényi Dániel vezérőrnagy, Mihályfi Ernő, a Magyar-Lengyel Társaság elnöke, /Fidarkóvics Alfréd budapesti lengyel követ és /

Az MND Sz és az MSZEM ankétja

ME & Co/Hné Bn Az MND Sz szervezésében működő "Város a faluért" Egészségügyi Baráti Kör" a Magyar-Szovjet Művelődési Társasággal kötött ankét sorozatot rendez a Szovjetunió egészségügyi kérdéseinek ismertetésére. Az előadás helye az Orvosgyógyászati Intézet, /Budapest VIII., Szentkirályi-utca 21./ Az előadás időpontja november 15 este 7 óra. Előadó: dr. Vadas Sára miniszteri tanácsos. Tárgy: Iskolaegészségügy a Szovjetunióban. /MTI/

Kö/Sz/Hné Bn: Az MND Sz kéri a t. Szervezőtevékenységüket, hogy az ankétokra egy-egy munkatársat kiküldeni szíveskedjenek.

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1948 november 12 18 óra 15 pore

Szakszervezeti konferencia Pécsen

Kir & Mf/M/Hné Bn P é c s , november 12.

A pécsi és a baranyai szakszervezeti dolgozók vasárnap, november 14-én Pécsen egészségügyi szakszervezeti meggyűlésre ültek össze. A konferencia központi szónoka Karastyák József, a Szakszervezeti Tanács elnöke lesz. /MTI/

Lisztfokotézőket tartóztattak le Maklár községben

Tud & Mf/M/Hné Bn E g e r , november 12.

A hevesmegyei Maklár községben a gazdasági rendőrség nagyszabású lisztfokotéző üzemeltetőt lopozott le. A vasútállomáson tartott ellenőrzés során 19 fokotézőt tottonért a rendőrség, mintegy 5 mázsa lisztet elkobozott és a fokotézők ellen megindította az eljárást. /MTI/

Rekord káposztatermés Hajdu-negyében

Kir & Kf/Hav/Hné Bn D e b r e c e n , november 12.

Több hajdumegyei községben, különösen Hajdúhadházaán a száz mázsaát jóval meghaladja a holdenkénti átlagos káposztatermés. /MTI/

Házhelyet kaptak a debreceni olimpiások

Kir & Kf/Hav/Hné Bn D e b r e c e n , november 12.

A londoni olimpiai játékokon résztvett hat debreceni olimpián részére a város nemrégiben fél-félholdas szőlőt ajándékozott. Most az olimpiások a Földhivataltól és a várostól, fejenként 300 négyszögletes házhelyet kaptak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 november 12

19 óra -- perc

Vádirat Császár Elemér egyetemi tanár ellen

Kir & Mr/M/Hné Gá P é s , november 12.

A pécsi népgyógyászság vádiratot adott ki dr. Császár Elemér, a pécsi egyetem volt fizikatanára, jelenleg a budapesti Agrár egyetem tanára ellen. A vádirat szerint az időközben elhalt dr. Roth Zsigmond fasiszta tanárral együtt a Gostapovnál feljelentette Mansfeld Géza, jelenleg budapesti egyetemi orvos-tanárt azért, hogy a kommunistákkal tart fenn szoros kapcsolatot. Mansfeld professzort Mauthausenbe hurcolták. Császár Elemér ténykedésének tulajdonítható, hogy a ma Kossuth-díjas dr. Ernst Jónó professzornak és Koczka Gyula tanárságának, Bájczy-Zsilinszky Endre bizalmasának, távoznia kellett az egyetemről. A tárgyalást rövidesen megtartják és arra tanaként megidézték a pécsi egyetem több tanárát. /MTI/

Földművelőszövetkezetek termelési versenye

Tud & Mr/L/Hné Gá D o m b ó v á r , november 12.

A kocsolai földművelőszövetkezet termelési versenyre hívta ki a szerződéses termeléssel foglalkozó valamennyi földművelőszövetkezetet. A verseny célja a vetés-ünterorszerű elvégzés, mennyiségi és minőségi termelés, a fejtrágyázás és gyomtalanítás elvégzése, végül a beszolgáltatás. /MTI/

Kiosztották a Nőmunkás terjesztési versenynek díjait

FE/Sz/Hné Gá A Szakszervezeti Tanács nőtitkársága pénteken délután a Vasnők Otthon dísztermében ünnepélyes keretek között adta át a "Nőmunkás" terjesztési versenyben és az MND Sz iskolaközlőjében kiváló eredményt elérő asszonyoknak és nőbizottságoknak a díjakat. /MTI/

Kétszer új lakás épül Budapesten - A MDP városi pártszervezetének lakásépítkezési ankétja

Bp & Vr/Go/Hné Gá A Magyar Dolgozók Pártja városi pártszervezete pénteken délután az Újvárosi közgyűlési termében lakásépítkezési ankétot rendezett. Fodor Gyula alpolgármester elnöki megnyitó beszédében megállapította, hogy a népi demokrácia a lakásépítkezéseknél a szociális szempontokat tartja szem előtt és az ankétot azért rendezték, hogy megkérdezzék a dolgozóktól, hol épüljenek a lakások és milyen lakástípusokat kívánnak, természetesen elsősorban olyanokat, amelyek egészségesek és meleg otthon nyújtanak. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 november 12

19 óra 35 perc

/Kétszer új lakás épül Budapesten, - .1.folytatás /

Bp & Vr/Go/Hné Gá Ezután Rados Kornél tanácsnok, a főváros városrendezési és megépítési ügyosztályának vezetője annak a véleményének adott kifejezést, hogy a lakásépítkezéseket elsősorban olyan helyekre kell összpontosítani, amelyek már el vannak látva közneveléssel és közlekedéssel. A MDP-nek ez a programja és a tervekben benne kerülő építkezéseknél ezt tartják szem előtt. A tanácsnok beszámolt a most folyó építkezésekről is közölte, hogy az építésügyi minisztérium a Lánchíd-téren két épületet építtetett 68 lakással és a Kórus Illés-rakparton egy épületet 60 lakással. A főváros az óbudai Zápor-utcaiban épített két lakóépületet, egyenként 24, összesen tehát 48 lakással és a jövő évben tovább fejlesztik a Zápor-utcai építkezéseket: négy hatemeletes lakóházat építtet a főváros, összesen 112 lakással. Tovább építteti a Béke-utcai lakótelepet, ahol hat hatemeletes lakóházat építtet, összesen 216 lakással. A Kunfi Zsigmond-utcaiban négyemeletes lakóház épül 15 lakással és a Csalogány-utcaiban két ötemeletes lakóházat építtet a főváros, összesen 96 lakással. A tanácsnok összefoglalva az adatokat bejelentette, hogy a főváros a jövő évben összesen 439 új lakást építtet és a lakásépítkezéseket megőszítik az építésügyi minisztérium és a főváros romlény helyre állításai, melyeknek eredményeképpen a jövő évben mintegy 2.000 lakás készül el. Végül közölte a tanácsnok, hogy a romlénytelennel több, mint 300 litinó fekvésű telkek szabadul fel a belső városrészekben az újépítés számára.

Ezután Sághy Gábor tanácsnok szólalt fel, megállapítva, hogy a jövőben minden lakáshoz építenek fürdőszobát és a konyhák étkezőre is alkalmasak lesznek. Megállapította, hogy a leggazdagabbak a két-háromemeletes épületek. Bejelentésül hangsúlyozta, hogy a népi demokrácia a lakásépítési tevékenységet nem az iróasztal mölől intézi, hanem közvetlen szoros kapcsolatokat tart fenn a dolgozókkal az összes kérdések megvitatására.

Gábor Lajos, az Építéstudományi Intézet igazgatója közölte, hogy a legdrágább lakások egyenként 44-45.000 forintba, a legdrágábbak 66-67.000 forintba kerülnek. A tervtervek nem j lentik azt, hogy uniformizálják a házakat, nem épülnek bérkaszányák. Borbándi Antal, a X. kerület dolgozói nevében sárelmezte, hogy Kőbányát nem vették fel a lakásépítkezési tervbe. Kovács Györgyné a dolgozó asszonyok nevében helyeselné, ha bebutorozott lakásokat kapnának és javasolta, a Láng-rézsár Váci-úti telken építsenek lakásos bérházakat. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1948 november 12

20 óra-- perc

/Kétezer új lakás épül Budapesten... 2. folytatás./ Bp & Vr/Go/Hné Gá

Hogdús Aladár a Béko-utcai építkezésekkel kapcsolatban javasolta, hogy a Duna-mentén építsenek, ahol jó a levegő. Bánhalmi Jenő szerint az új lakások egy részét az újonnan házasulók részére kellene fenntartani, hogy családot alapíthassanak. Sásdi Károlyné, a MNDSZ képviselőjében javasolta, hogy az új lakótelepeken tartsanak fenn helyet napközi otthonok és ovodák részére. A lakásokba mindenképp legyenek helyek a gázt és az éléskamrákhoz a konyhákból nyiljanak. Borbíró Virgil államtitkár felszólalásában annak a reményének adott kifejezést, hogy sikerül a lakáskérdést gyorsan megoldani. Ehhez azonban nemcsak pénzre és mérnökökre van szükség, hanem a főváros lakosságának megértéséhez is. A legolcsóbb és leggazdaságosabb megoldásra kell törekedni.

A mindvégig lelkes hangulatu ankét Podor Gyula alpolgármester szavaival ért véget. /MTI/

Jambhekar a Hindu-Szovjet Társaság vezetője az angolszászok "demokráciájáról". - Magyar - Szovjet barátsági nap a MÁVAG-gyárban

Mé/Sz/Hné Gá A kőbányai Magyar-Szovjet barátsági hét keretében pénteken délután a MÁVAG-gyárban bensőséges ünnepségen ünnepelték a Nagy Októberi Forradalom 31. évfordulóját.

Szántó Kossó, a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság főtitkára beszédében hangsúlyozta:

- Azt, hogy ma a föld, a gyár a magyar nép kezében van, annak köszönhetjük, hogy a szocialista forradalom győzött Oroszországban. Az MSZMT feladata, hogy a magyar néppel megérttesse a magyar-szovjet barátság jelentőségét.

Ezután Jambhekar, a Hindu-Szovjet Társaság vezetője üdvözölte a MÁVAG dolgozóit.

- Szerveztünk azért küldött ide - mondotta - hogy tanulmányozhassuk a népi demokratikus államok életét és fejlődését. Az angol és amerikai lapok azt állították, hogy ezek a délkolleturópai népi demokráciák nem demokráciák. Ezzel szemben, amikor ideérkeztünk, úgy éreztük, hogy most először tudunk szabadon lélegezni. Sok gyárat látogattunk meg különböző népi demokratikus államokban és láttuk, hogy a munkásság jól él és a munkások maguk irányítják életüket.

- Mi tudjuk mit jelent Churchillék "demokráciája". Két száz évi angol elnyomás után a népek csak 10 százaléka tud írni és olvasni. Minden két-gyermek közül egy meghal. A nép 15 százalékának van csak szavazati joga. Minosenak kórházaink, ahol a betegeinket gyógyíthatnánk. /Folyt.köv./ Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás

1948 november 12

20 óra 20 perc

/Jambhekar a Hindu-Szovjet Társaság vezetője... folytatás./

Mé/Sz/Hné Gá - A mi szabadságküzdelmünk és az az élet, amit itt ti építettetek, szorosan kapcsolódik egymáshoz. Mi tudjuk, hogy problémáinkat csak úgy tudjuk megoldani, ha együttműködünk a Szovjetunióval és valamennyi demokratikus állammal, - fejezte be beszédét Jambhekar.

A beszéd után kulturműsor következett, melynek keretében a MÁVAG-gyár szimfonikus zenekara szerepelt nagy sikerrel. /MTI/

A dolgozók javaslataikkal lendületet adnak az 1949-es üzemi tervek alapos elkészítésére - Tervértelmezlet a Lángban és a Lávában

Na/KF/Hné Gp A Láng-gépgyár öntödéjének dolgozói pénteken délután tartott üzemi tervértelmezletükön megvitatták a hároméves terv utolsó évére vonatkozó tervüket.

Karsai László tervmegbizott az egybegyűlt munkások előtt ismertette az öntöde első tervévének eredményeit, majd részletesen foglalkozott az 1949-es terv előirányzataival. Most 300 tonna a negyedévi termelési átlág, a következő tervévben ezt az átlágot 400 tonnára akarják emelni. Az emelkedés tehát 33 százalék. Hangoztatta, hogy az üzemi vezetőség az emelést 20 százalékban szakmunkások felvételével, 13 százalékban pedig a termelékenység fokozásával kívánja elérni. Bejelentette, hogy beruházásokra 1949-ben 680.000 forintot fordítanak, amiből 300.000 forintot költenek az öntöde szellőzőberendezésére.

Az elődottakhoz elsőnek Fleisbauer Sándor szakmunkás szólt hozzá. Helyesléssel fogadta a tervet. Szükségessé tartaná, ha az öntödei formák homokját megkötő molaszt az üzemi előre biztosítaná, nehogy fennakadás álljon be a termelésben.

Suh Antal kifogásolta, hogy nincs elég számú, megfelelő méretű öntészakrénny, majd hangoztatta, hogy a többletmunkát a szerződés és az öntészakrénnyok felfrissítésével lehetne elsősorban elérni.

Kaiser János rámutatott arra, hogy a gyár nagyöntödéje igen elavult állapotban van, ami a szellőző berendezések alkalmazását megnehezíti, pedig nélkülül lehetetlen az üzemi éjszakai munkát folytatni, mert a nagy por és összegyűlönlett gáz miatt a munkások nem dolgozhatnak. Nagy örömmel fogadta a szellőzőberendezésekre vonatkozó tervet. /Folyt. köv./ Y.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás

1948 november 12

20

óra 35 perc

/A dolgozók javaslataival lendületet adnak... 1. folytatás./

Na/KF/Hné Gp Felföldi János kérte, korszerűsítsék a szűrítőberendezéseket, mert a régiok elavultak. Ha jobb szűrítőket kapnak, nemcsak a tervelírányzatot tudják teljesíteni, hanem azt túlteljesíthetik.

Kurcsik István üntőtársai nevében kijelentette, hogy ő és munkástársai behatóan foglalkoztak a tervelírányzattal és az a véleményük, hogy újabb daru beállításával lehetne a munka ütemét meggyorsítani.

Több újabb felszerelés után Kurcsik László válaszott. Miután a cukorszáraz most már megfelelő mennyiségű melaszt tudnak szállítani, az üntőshoz szükséges melaszmenyiségét feltétlenül biztosítani tudják. Az új szellőzőberendezések révén lehetővé válik mind a két üntő levegőjének tisztítása... gyár volt urai semmit sem törődtek az üntődel szellőztetésének kérdésével, soha egy fillért sem költöttek erre a célra, hiszen nekik nem a munkások egészsége, hanem csupán a profit volt a fontos. Most 300.000 forintos költséggel biztosítják az üntőde egészségesebb levegőjét.

Az értekezlet végén Kurcsik István az amunkás bejelentette, hogy a tervvel kapcsolatban ő és dolgozóitársai írásban is megteszik észrevételeiket és azt benyújtják az üzem vezetésének.

"Sok mozdonyt tesz az olcsóbbá"

IE/PM/Hné Gp Gá Fekete-piros botts feliratok a termelésről és a munkaversenyéről, vörös és narancssárga zászlók díszítik a MÁVAG-kolónia egyik termét. A napi munka befejeztével, szénportól, olajtól tisztára mosakodva, 4 óra után pár perccel már szállingóznak a mozdonyműhely munkásai. Felintották, beállították elrúlják: nagyon készülnek valamire.

Ünnepség lesz itt talán? A szűresen vett értelemben egyáltalán nem az, de a munkások egy kicsit mégis annak érzik. Hiszen a mozdonyműhely valamennyi üzeméből összehívték, eljön az igazgató és a főbizalmi elvtárs, a együtt készülnek fel a haza köv. ünnepé szakaszára: a Hermann tárvévre.

A MÁVAG mozdonyműhelye tervértékelése megkezdődik.

Jodáll Sándor a gyár igazgatója a minőségéről, a revizióról, a gondos, lelkiismeretes munkáról beszél. E máé főművezető, a mozdonyműhely főnöke, röviden ismerteti a műhely tervét. A dolgozók már nagyjérel ismerik, néhány nappal ezelőtt megkezdtek nyomtatásban. Most rajtuk a sor a beszédben.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1948 november 12

21 óra 05 perc

/A dolgozók javaslataival lendületet adnak... 2. folytatás./

IE/PM/Hné Gp Gá Nem kell várni rájuk, a bizalmiak abban fő a feje: a sok jelentkező közül kinak adja meg először a szót.

Schmid osztályos közli: "Csak úgy tudjuk teljesíteni a mennyiségi előírnyzatot, ha rendszeren kapjuk az anyagot a megmunkálótól. Sőt ez lehet a minőségre is. Ha az anyagiány miatt egyszer akadézik a munka, máskor meg kapkodunk koll, nem vehetünk minőségi munkát. Baj van a megmunkáló szárszámokkal is. Rongtóg felesleges időt pazarolunk el, mikor szárszámokra várunk. Ezen kellene segíteni."

Szigetvári szaktárs a következő felszólaló: Ha kijavítanák a csiszológépünket, akkor nem kellene a szárszámokkal folyton a szoroldéba járni. Ez is önköltségesökktentés lenne. A diósgyőri szaktársnak meg azt üzenjük: ragaszkodjanak sk is jobban a tervhez, hogy ne kelljen annyit várunk az anyagra, mint múltkor a két kárókpárra."

Az előadói osztálnál szárlni is alig győzik a felszólalókat. A termelésről beszél mindegyik: sok a konkrét, hasznáható javaslat. Utolsónak áll: fel Balogh szaktárs: "Mog kellene építeni azt a korékpárszárszót - mondja. Rongtóg energiát, munkacrést, időt tákrítanánk meg vele."

Igazság főművezető grafikonon mutatja: gondoltak már arra, amit Schmid szaktárs javasolt. Ami a csiszológépet illeti: "Igaz van az elvtársnak, ki is javítjuk hamarosan." Jodáll igazgató is foglalkozik néhány most felvetett kérdéssel: "Bizony szólnak a diósgyőrieknek, időre küldjék a megrendelt nyersanyagot. És az a koréksúlyosztó... Jó az ötlet elvtárs, meg is fogjuk valósítani. Csak várni kell vele egy kicsit, mert szűk a helyünk. Befojezékül: mindenkinek figyelmebe ajánlom azoknak a szaktársaknak a felszólalását, akik a jó normák érdekében a kalkuláció és a dolgozók helyes együttműködését kérik."

Néhány perccel múlt 7 óra, mire felszerelőzkédnek a munkások. Nem volt hiábaváló az itt töltött három óra. Egy évi munkát tesz könnyebbé, sok mozdonyt olcsóbbá és jobbá a gyárvezetőknek és munkásoknak ez a megbeszélés. /MTI/

Bizottsági ülés

OGY § /Hné K8 Az Országgyűlés alkotmányjogi és közjogi, valamint pénzügyi bizottsága november 15-én, hétfőn déli 12 órakor az I. számú bizottsági teremben együttes ülést tart. Tárgya: a Sövényosi köz munkák Tanácsának és a Fővárosi Pénzalapnak megszűntetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás

1948 november 12

21 óra 30 perc

"Megteremtjük a modern, szocialista építőipart" - Ennek a feladatnak eléréséhez akar hozzásegíteni a pénteken alakult "MEIOSZ" élmunkások köre"

SzK/SzK/Hné Gp Gá. A Magyar Építőipari Munkások Országos Szövetségének termelési osztálya pénteken délután alakította meg Vilma királyné-uti színházban az Élmunkások és Ujítók Körét. A kör megalakulásán zsűfoklásig megtelt a vörös drapériával, nemzeti színekkel és a magyar demokrácia élharcosainak fényképével díszített olvasóterem. Budapest és környékéről 331 élmunkás, ujító és kiváló munkás jött össze, hogy meghatározza mindezeket a feladatokat, amelyek megoldásával racionalisabbá és gazdagabbá tehetik a termelést. A kör vezetőségébe bevonják az élmunkásokon és ujítókon, valamint kiváló munkásokon kívül a versenytitkárokat, a termelési és propagandaosztály, továbbá az Építőstudományi Intézet egy-egy szakemberét is. Elhatározták, hogy foglalkoznak majd az élmunkások és ujítók szakmai továbbképzésével, a kiválóbbakat felsőbb tanulmányokhoz segítik és támogatják szakmai és politikai fejlődésüket. A vidéki kiváló szakmunkások, élmunkások és ujítók részére színhelyek szerint a nemzeti vállalatokon belül fogadják a körnek kis csoportjait megalkotani. Ezek a csoportok küldöttök útján képviseltetik majd magukat az országos megbeszéléseken és kapcsolódnak be a központi építő élmunkások kör munkájába.

Az üdvözlő és megnyitó beszédet után Roszogi Ferenc, a MEIOSZ központi vezetősége nevében ismertette a kör jelentőségét. - Ólunk - mondotta -, hogy az évszázadok folyamán beidőzött ésh-korabeli munkaszervezetekről áttérjünk arra a termelési munkásszervezetre, amelynek segítségével az elmaradott iparból megteremtjük a modern, szocialista építőipart. /MTI/

Egy állam, amelyet Nagybritannia "függetlenített" - Indiában vérbefojtják a földesúri mozgalmat, a sztrájkokat és a lakosság 15 százaléka választ nemzetgyűlést"

D/Sz/Hné Gp Gá. Jambhakar, a Hindu-Szovjet Társaság elnöke pénteken este az MSZT rendezésében sajtótájékoztató keretében ismertette az indiai helyzetet. Rómatatott arra, India ugynevezett "függetlenítőse" csak azt jelentette, hogy az angol imperialisták az indiai nagybirtokosokkal és nagytőkésőkkel szövetségesen új formáját találták ki a nép elnyomásának. A vagyonos osztályoknak adtak bizonyos politikai hatalmat, de a gyarmati elnyomás és kiszolgáltatás rendszere lényegében mitsem változott.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1948 november 12

21 óra 45perc

/Egy állam, amelyet Nagybritannia "függetlenített"....folytatás./

Do/Sz/Hné Gp Gá

Az indiai nemzetgyűlés megválasztásakor csak a lakosság 15 százalékanak volt szavazati joga, tehát a megválasztott "nemzetgyűlés" nem a nép, hanem a vagyonos osztályok érdekeit képviseli.

- A háború alatt - mondotta - India dolgozó népének kiszolgáltatása ériási mértékűt öltött s ennek következtében az ország szörnyű gazdasági válságba került. Az infláció alatt értéktelenedett pénzzel vásárolták fel a parasztság termékeit és így mintegy 1.000 millió fontot raboltak el a dolgozó parasztságtól. A parasztság elkeseredése ériási méretűket öltött és mivel a kormány harcban elzárkózott a földreform megvalósításától, a szegény parasztok sok helyen megtámadták a nagybirtokosokat és maguk osztották fel a földet. Így Haiderabadban a Kommunista Párt vezetésével 30.000 paraszt kezdett harcot a népielnomó nizam ellen. India kormánya "A rend helyreállítása" címén azonnal csapatokat küldött Haiderabadba, hogy a parasztság mozgalmát vérbefojtsa. A kormánycsapatok parancsnokának első cselekedete az volt, hogy betiltta a Kommunista Pártot és a kiosztott földeket visszavádja a nagybirtokosoknak.

Az elnyomás politikáját folytatja a kormány a szakszervezetekkel szemben is. A szakszervezeti vezetők közül jelenleg 1.200 szinylódik börtönben. A munkások sztrájkjait illegálisnak nyilvánítják és katonaságot vezényelnek ki ellenük. A kormány minden kísérlete, hogy a szakszervezetek egységét megbontsa, kudarcot vallott. A munkások minden fenyegetés és terror ellenére sem hajlandók belépni a kormány által felállított hivatalos "szakszervezetbe".

- India dolgozóinak küzdelmében nagy szerepet játszik a Kommunista Párt, amely 1942-ig illegálisan működött. A párt tagjainak száma napról-napra nő. Vezetése alatt új demokratikus front alakult ki, amelynek programja: teljes szakitás a brit birodalommal, valóban demokratikus népi kormány alakítása, a nagybirtok felosztása, a kulcsiparok államosítása, a nők teljes egyenjóságának és a szakszervezetek jogainak biztosítása. A demokratikus front a külpolitikában az indiai kormány ugynevezett "szonlogossági" politikájával szemben, amely valójában az angolszász imperialisták politikáját szolgálta ki, a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal való baráti együttműködés politikáját hirdeti s következetes harcot folytat a béke megőrzéséért az imperialista háborus uszítókkal szemben. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 31. kiadás 1948. november 12. 22 óra - perc

Időjárásjelentés

& Sa/Sa Ő
pónteken este:

A Meteorológiai Intézet jelenti november 12.-án,

Spanyolországtól az Alpok vidékén át Skandináviáig a lezárt légáramlás uralma tovább tart. E vonaltól nyugatra változó-kony, szoros, csapadékos, de enyhé az idő, míg keletre esendőbb, szárazabb, de hideg az időjárás.

Hazánkban változó volt a felhőzet. A hőmérséklet csak a déli megyékben érte el a 10 fokot, míg az északkeleti megyékben egész nap 5 fok alatt maradt. Nyíregyházáról kisebb hószállingózást jelentettek.

Budapesten pónteken este a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 777 mm, erősen emelkedő irányzatú. Várható időjárás szombat estig: Mészközt észak-

északkeleti szél. Változó felhőzet. Egy-két helyen, főleg keleten futócsó, vagy futó havazás lehet. Éjszakai fagy, reggeli többfelé köd. A nappali hőmérséklet 5 fok körül. /MTI/

Megoldják a kolduskérdést

Bp & Vr/Go/PM GP A főváros vezetősége állandóan napirenden tartja a budapesti kolduskérdést. Megoldása céljából sorozatos ankétéket tartottak. A rendőrség az utcai koldusok ellen állandó őrjárat tart és kéthetente közli tapasztalatait és adatait a főváros társadalompolitikai ügyosztályával. Az ügyosztály jelentése szerint ebben az évben a rendőrség 558 budapesti koldus nevét és címét közölte a társadalompolitikai ügyosztálynak, melynek utasítására a körületek népjóléti osztályai feldolgozták az adatokat. Az év során igazoltatott koldulók közül 394 volt férfi és 161 nő. A népjóléti osztályok megbízottai 219 kolduló férfinnál és 102 kórokozó nőnél végeztek orvosi vizsgálatot, megállapították, hogy teljesen munkaképtelen 56 férfi és 52 nő volt, csökkent munkaképességű volt 145 férfi és 45 nő. Akadt koldus, aki havonta 500, sőt 1000 forintot is keres. A főváros a teljesen munkaképtelen koldusokat szeretetotthonokba helyezi el. A kolduló gyermekek a főváros szociális intézeteiben kapnak otthont, míg a hadigondozottak elhelyezéséről a népjóléti minisztérium gondoskodik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás 1948 november 12 22 óra 10 perc

Korszerű autóbussz és villamos megállóhelyeket állít fel a Beszkárt

Bp & Vr/Go/Hné Gp Régi panaszra a főváros közönségének, hogy a villamos és autóbussz megállóhelyeken a jelzőoszlopok nem karszerűek és sok helyen eldugott helyre vannak felszerelve. A Beszkárt méltányolva a közönség kívánságát, megállóhelyet jelző oszlopokat rendelt az üzemi ferencvárosi főműhelyéből, ahol egyelőre 500 darab jelzőoszlop gyártását kezdtek meg. Az oszlopok 2 méter 20 centiméter magasak lesznek és fekete-fehér csíkozással festik be. A közeljövőben már megkezdik a korszerű megállóhely-jelzőoszlopok felállítását, elsősorban az új autóbusszvonalak mentén. /MTI/ Luy

Már eddig 22 ország küldöttei jelentették be részvételüket a Budapesti Nemzetközi Nőkongresszusra

D/Go/Hné Gp Fái Boris, az MDSZ szervezési titkára, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség végrehajtó bizottságának tagja pénteken este a Rádióban nyilatkozott a Budapestben tartandó Nemzetközi Nőkongresszus előkészületeiről.

Elmondotta, hogy világszerte nagy érdeklődés tapasztalható a kongresszus iránt. Eddig már 22 ország demokratikus nőszervezete jelentette be részvételét a budapesti Világkongresszuson és jelölte meg küldötteinek számát és érkezésüknek időpontját. Világszerte foglalkozik a közvélemény a kongresszus jelentőségével, mindenütt gyűléseken vitatják meg a kongresszus napirendi pontjait.

A magyar nőszervezetek hét küldöttel képviselik meg őket a kongresszuson. Ezenkívül biztosították, hogy az ország minden tájáról több mint 4000 munkás és partizantestvér, mint hallgató jelen lehessen a kongresszuson. Budapest hat legnagyobb szállodája áll a külföldi vendégek rendelkezésére. 120 tanácsvezető előkészítő tanfolyamot, hogy megfelelő tájékoztatást adhasson a külföldi küldötteknek a magyar népi demokráciáról és a magyar nőmozgalom fejlődéséről. A külföldi küldöttek a kongresszus után néhány napig még Magyarországon maradnak, hogy megtekintsék azokat az eredményeket, amelyet a magyar népi demokrácia az újjáépítés, a termelés, a szociális és kulturális haladás terén elért. Saját szemmel győződhetnek meg arról, milyen gyakorlatos megközelítés mellett az imperialisták tanácsotnak a népi demokráciáról. Eredményeinkből az elnyomásban élő asszonyok szabadságát, függetlenségüket és a békét folytatnak - fejezte be nyilatkozatát Fái Boris. /MTI/ L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1948 november 12

22 óra 30 perc

Kétféle Franciaország van: az egyik mellett csak úgy tehetünk hitet, ha gyűlöljük a másikat - mondotta Lukács György a Zeneakadémián, Paul Eluard ünneplésén - Paul Eluard-t ünnepezték a Zeneakadémián

Ni/Sz/Hné Gy A Magyar Írószövetség és a Magyar-Francia Társaság pénteken ünnepi estét rendezett a Zeneakadémián Paul Eluard, a nagy francia költő tiszteletére. Az ünnepségen megjelent Szakasits Árpád köztársasági elnök, Ortutay Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter, valamint a magyar politikai, irodalmi és művészeti élet sok kiválósága.

A székesfehérvári Vasárhelyi-kórus forradalmi dalokat adott elő, majd Lukács György egyetemi tanár mondott beszédet. Hangsúlyozta: Párizstól Pótfőlig Franciaország neve volt a zászló, amelyet a magyar szabadságharcosok hordoztak. Franciaországért lelkesedni annyit jelentett, mint a szabad Magyarországért lelkesedni. Megváltozott ez a helyzet a 48-as forradalom bukása után. Továbbra is döntő hatással volt a francia kultúra Magyarországra, de többnyire nem értették meg a válzótt helyzetet, kritika nélkül tisztelték a "művelt, kulturált Franciaországot". A felszabadulás után új korszakba léptünk, mert tisztán látjuk: kétféle Franciaország van, az egyiket csak akkor lehet szeretni, ha az ember a másik ellen harcol, ezt gyűlöli és megveti.

- Ha mi ma hitet teszünk a Joliot Curie és Eluardok Franciaországa mellett, ezt csak akkor tehetjük, ha minden közösséget megtagadunk a Sartre-ok Franciaországától. Nem kíséreljük dobogó szívvel és lelkesedéssel a francia bányászok hősi sztrájkját, ha nem gyűlöljük ugyanakkor a dolgozó francia nép ellenségeit. Az a Franciaország, amelyet szeretünk és tisztelünk, a világ számára példát mutató osztályharcok hazája.

Lukács György a továbbiakban hangsúlyozta, hogy Eluard jelentősége sokkal nagyobb, mint csupán egy nagy költőé. Üdvözljük őt - mondotta - mint a francia szabadságharcosok s mint a sztrájkoló francia bányászok költőjét - mondotta végül Lukács György.

Szávay Mándor kultuszállamtitkár a magyar-francia kulturális kapcsolatokról történeti szempontból beszélt, majd kiemelte: az egész haladó emberiség mély együttérzéssel kíséri azt a hősi harcát, amelyet a francia nép, a munkáosztály és különösen a hős bányászok folytatnak függetlenségükért, szabadságukért az amerikai imperialisták és csatlósik ellen.

Illyés Gyula méltatta Paul Eluard költészetét és emberi nagyságát, majd a francia költő olvasott fel verseiből. A nagyszámú hallgatóság hosszasan ünnepelte Paul Eluard-t. --Az ünnepi estét művészi műsor fejezte be. /MTI/ V E R S E